

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Сообщаем, что подведены итоги очередного, за 2014 г., конкурса журнала «Экономическая социология». Напомним, что начатый ещё в 2005 г. конкурс ныне проводится в одной категории — «Дебютные работы».

Первое место заняла Анастасия Головнёва (Европейский университет в Санкт-Петербурге, Санкт-Петербург), представившая работу «“Миры легитимности”: стратегии легитимации писателей-прозаиков в российском поле литературы». В соответствии с условиями конкурса статья победителя публикуется в данном номере.

Второе место присуждено Льву Калиниченко (Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва) за работу «Цена бесплатного: процедуры оценивания музыки в сервисах “Заплати, сколько захочешь”».

Поздравляем наших победителей!

Далее представляем очередной номер нашего журнала.

Номер открывает **интервью** с *Алей Гусевой*, профессором социологии Бостонского университета, которое состоялось в Москве, где А. Гусева презентовала свою новую книгу «Plastic Money: Constructing Markets for Credit Cards in Eight Postcommunist Countries» («Пластиковые деньги: конструирование рынка кредитных карт в восьми посткоммунистических странах»), написанную в соавторстве с А. Рона-Ташем. В интервью Аля Гусева рассказала о том, как создавались рынки кредитных карт, которые она изучала на материалах Польши, Венгрии, Чехии, Болгарии, России, Украины, Китая и Вьетнама. Рассматриваются ключевые понятия книги. Обсуждаются вопросы о том, как применение банковских карт меняет практики управления семейными финансами и как оно связано с реализацией власти и контроля за ресурсами и информацией. Интервью провела *Н. Халина* (департамент социологии НИУ ВШЭ).

В рубрике «**Расширение границ**» мы публикуем перевод введения к книге *Эдмунда Фелпса* «Массовое процветание. Как низовые инновации стали источником рабочих мест, вызовов и изменений» (Phelps E. S. 2013. *Mass Flourishing: How Grassroots Innovation Created Jobs, Challenge, and Change*. Princeton: Princeton University Press). Её автор — нобелевский лауреат по экономике (2006 г.), профессор им. Дж. Маквикара в области политэкономии, директор Центра капитализма и общества при Колумбийском университете США. По мнению автора, преуспевание на национальном уровне возникает благодаря масштабному вовлечению людей в процессы инновации. В представленном введении «Возникновение современных экономик» («*Advent of the Modern Economies*») автор прослеживает истоки формирования современных хозяйств (XIX век — первая половина XX века) и их взрывного развития сначала в Англии и в США, а затем в Германии и во Франции. Автор показывает, что отличительными чертами современных экономик являются условия, в которых обычные люди, наделённые разными талантами, получили возможность для личностного роста и самореализации. Перевод книги с английского сделал *Дмитрий Кралечкин*. Публикуется с разрешения Издательства Института им. Е. Т. Гайдара, где готовится к выходу перевод книги на русский язык.

В рубрике «**Дебютные работы**» публикуется статья *А. В. Головнёвой*, студентки магистерской программы по социологии факультета политических наук и социологии Европейского университета в Санкт-

Петербурге и победительницы в конкурсе научных работ нашего журнала. Статья представляет результаты эмпирического исследования стратегий легитимации писателей-прозаиков в Санкт-Петербурге. В работе рассматривается трансформация попыток концептуализации легитимности в культурных индустриях от тезиса о привилегированной легитимности «высокой» культуры до признания наличия множественных принципов разделения легитимного и нелегитимного в данной сфере.

В рубрике «**Новые книги**» представлена рецензия *С. Ю. Барсуковой*, профессора департамента социологии НИУ ВШЭ, на коллективную монографию Ю. Плюснина, Я. Заусаевой, Н. Жидкевич и А. Позаненко «Отходники» (научн. ред. — С. Кордонский) (М.: Новый хронограф, 2013). В книге определяется отходничество, оно соотносится с другими формами трудовой миграции, выявляются мотивация и экономическое поведение отходников, обозначается социальный портрет современного отходника, оценивается культурное значение отходничества для местного населения. Книга написана по материалам четырёхлетних экспедиций в малые города России.

Далее публикуется рецензия на книгу профессора департамента государственного управления Гарвардского университета *Майкла Сэндела* «Что нельзя купить за деньги. Моральные ограничения свободного рынка» (Sandel M. J. 2012. *What Money Can't Buy: The Moral Limits of Markets*. London: Allen Lane). Книга посвящена деструктивному характеру последствий тотальной коммодификации благ. В ней показывается, что придание денежной стоимости, даже если не изменяет функциональных свойств блага, способно существенным образом повлиять на смыслы, которыми наделяется данное благо. Рецензия подготовлена К. В. Макаровым (Лаборатория экономико-социологических исследований (ЛЭСИ) НИУ ВШЭ).

В разделе с текстами на *английском языке* в рубрике «**Новые тексты**» выходит статья д. э. н. *В. В. Радаева* (ЛЭСИ НИУ ВШЭ) «Relational Exchange in Supply Chains and Its Constitutive Elements» («Отношенческий обмен в цепях поставок и его конститутивные элементы»). Интегрируя методологические разработки теории контрактов, маркетинга отношений и экономической социологии, автор анализирует транзакционный и отношенческий типы рыночного обмена. Проблематизируемое понятие укоренённости представлено как сложный конструкт, включающий совокупность конституирующих элементов, атрибутируемых к разным фазам цикла рыночного обмена. Возникновение отношенческого обмена рассматривается как результат последовательных стратегических выборов, осуществляемых участниками рынка на разных стадиях межфирменных контрактных отношений. В заключение формулируются проверяемые гипотезы об основных факторах, влияющих на формирование отношенческого обмена.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия на книгу Арне Каллеберга, профессора социологии Университета Северной Каролины в Чапел-Хилл, «Хорошие рабочие места, плохие рабочие места» (Kalleberg A. 2011. *Good Jobs, Bad Jobs: The Rise of Polarized and Precarious Employment Systems in the United States, 1970s to 2000s*. New York: Russell Sage Foundation). Книга посвящена феномену нестандартной занятости. На примере развития рынка труда США за последние 40 лет автор демонстрирует причины и характер возрастающей поляризации между высококвалифицированными и низкоквалифицированными работниками и их неравенства в условиях занятости и обосновывает необходимость нового социального контракта между государством, бизнесом и наёмным трудом. Рецензия, подготовленная *Т. С. Карабчук* (Лаборатория сравнительных социальных исследований (ЛССИ) НИУ ВШЭ), освещает основные положения книги, рассматривая изложенные в ней идеи в глобальном контексте.

В завершение даётся обзор семинара, прошедшего в ЛЭСИ НИУ ВШЭ в декабре 2014 г., на котором обсуждался доклад *Т. Натхова* и *Л. Полищука* (Лаборатория прикладного анализа институтов и социального капитала НИУ ВШЭ) «Измерение и анализ коррупции по объективным данным» («Measurement

and Analysis of Corruption Using Objective Data»). Исследование нацелено на измерение непосредственно наблюдаемых искажений, имеющих коррупционную природу. Излагается математическая модель, используемая для оценки коррупции на основе распределения номеров государственной регистрации между автомобилями различных марок. Приводятся результаты расчётов, косвенно свидетельствующие о значительной коррупции в соответствующей государственной службе. Обзор подготовлен *И. Аймалиевым* (ЛЭСИ НИУ ВШЭ).

* * *

Вышла наша долгожданная книга «Классика новой экономической социологии» (М.: Изд. дом ВШЭ, 2014). О ней и о завершающемся проекте переводов расскажем в следующем номере.